

海口全力构建省会经济圈

本报记者 林伟 柏彬

贯彻省第六次党代会精神

——做大做强做优海口系列报道之一

编者按

2月23日，省委书记、省人大常委会主任罗保铭，省委副书记、省长蒋定之在海口调研并现场办公，表示省委、省政府将全力支持海口做大做强做优。

刚刚闭幕的省第六次党代会更明确提出：做大做强做优中心城市放在更加突出的位置，全面加快以海口为中心的省会经济圈建设。

今年2月，省委书记、省人大常委会主任罗保铭，省委副书记、省长蒋定之在海口调研时，从骨干道路建设、购物中心建设、工业园区建设、申报全国统筹城乡综合配套改革试点市、加大对海口市土地和海域使用指标的倾斜力度、海口港马村港区发展和骑楼建筑历史文化街区保护与综合整治等七个方面，提出了支持海口加快发展的具体措施。

省委常委、海口市委书记陈辞在省第六次党代会上表示，海口要采取有力措施，切实承担起引领全省发展的重任。加快建设环北部湾中心城市和国际旅游岛中心城，放大海口中心城市的溢出效应，促进琼北城市集群的形成，构建起规划统筹、管理同步、资源互补、产业联动、城乡一体、交通便捷的省会经济圈。

担当引领全省发展重任

“十一五”以来，海口市的经济社会发展迈上了一个大台阶，5年地区生产总值翻了一番，财政收入增长1.7倍，固定资产投资增长了1.6倍，在全省经济发展大局中分担了义务，担当了重任，其经济指标大约在全省份额中“三分天下有其一”，甚至有的指标占一半。据统计资料表明，海口的经济总量占全省的28%以上，一般预算收入占全省的27.9%，财政收入占全省的27.4%，投资占全省的25.1%，消费占全省的52.2%。这表明，海口在全省经济发展大局中的地位是举足轻重的、不可替代的。

经济发展的基本规律就是中心城市强，则区域经济强。有没有一个发达的现代化中心城市，是区域经济强弱的显著标志。

记者从海口市有关部门获悉，近年来海口主要经济在全省和全国来看，其GDP、全口径财政收入、全社会固定资产投资等经济指标占全省的比重逐年下降，人均GDP、人均固定资产投资、人均财政一般预算收入、人均财政纯收入等经济指标在全国27个省会城市中比较靠后。海口市委、市政府对此有着清醒的认识，认为海口在区域中加快发展、率先发展既有充足的空间，也十分的迫切。今年1月的海口市第十二次党代会上，海口市确定未来5年，加快转型发展，经济总量再翻一番，形成省会经济圈。

陈辞在海口市委十二届二次全会上表示，海口要不辱使命、不负重托，当好全省科学发展、绿色崛起的排头兵。

实施“产业强市”带动周边市县发展

作为欠发达地区的省会城市，没有坚实的二产作基础，难以带动经济的发展。海口市提出把产业强市作为第一要务，做优一产、做大二产、做强三产，同时结合产业发展完善中心城市功能。为周边市县产业发展在生产资料和生活资料供应、技术支撑、产品加工、运输和贸易等方面提供全方位的保障。

3月29日，位于海口综合保税区内的汉能控股集团海南光伏基地投产。

汉能控股集团海南光伏基地投产，标志着海南将进入大规模光伏发电时代。

5月10日，记者在海南中商农产品中心市场看到，一车来自海口琼山区的新鲜荔枝被送进冷库预冷，准备发往北京八里桥市场。在这个市场，农产品的交易可在网上进行，实行电子化结算，肉菜瓜果质量可追溯。记者了解到，其一期投入使用后，北京八里桥、山东寿光、上海江桥等国内大型市场的蔬菜瓜果经销商纷纷进驻，我省的乐东、定安、澄迈等市县20多家农业专业合作社也进驻到该市场。

在提升农业附加值方面，海口市提出，以“两区两园两带一心”（两区：省市共建现代生态循环农业示范区、国家现代农业示范区；两园：现代农业展示示范园、桂林洋农产品加工产业园；两带：休闲农业示范带、羊山地区农业结构调整产业带；一心：海南中商农产品交易中心）和设施农业建设为切入点，推动农业集约化、规模化生产，加快农产品流通和深加工发展，加强专业市场建设，提高农业附加值，推进农业产业化、市场化、标准化、品牌化，打造区域现代高效农业高地。

贯彻同城发展理念 实现1+1>2

主动谋划融入省会经济圈

事实上，海口周边多个市县都已主动谋划融入省会经济圈，并助力海口的发展路径。

定安县委书记韩勇表示，融入省会经济圈，放大与海口的同城效应，实现差异化发展，是振兴定安的重要路径之一。

在今年1月定安县第十二次党代会上，“主动融入琼北经济圈和大海口都市圈”就郑重写进了报告。定安将在基础设施建设和产业发展上与海口紧密连接，放大与海口的同城效应，逐步把定城打造成功能区分明、定位明确的宜居宜商生态卫星城。

实际上，澄迈县已经渐渐融入省会经济圈，特别是老城开发区，基础设施的链接、产业布局规划，都主动服务于中心城市建设。同时，海口也加大产业转移力度，将垃圾焚烧厂、综合保税区等放在澄迈，很多企业在海口注册，到澄迈办厂。澄迈县委书记杨思涛表示：“只要有利于海口发展，有利于澄迈发展，都可以去尝试合作。”

文昌市委书记斐成敏表示，文昌主动提出融入海口，在重大基础设施、产业配套方面实现与海口同城发展。为了与海口产业实现互动、对接，文昌特地参考海口相关规划，以便科学规划本市未来发展。在木兰头的规划中，文昌主动征求海口方面意见，纳入海口规划协调区，实现产业无缝对接。

在实施跨区域联合开发上，海口市将分别打造东部：海口—文昌旅游产业链，西部：海口—澄迈新型工业产业链，南部：海口—定安现代高效农业产业链。

同城发展的关键是以更宽广的视野，从区域发展全局的角度考虑发展问题，来实现“1+1”大于“2”的区域协同效应。记者从海口市政府获悉，今后该市将进一步加强与周边市县协调沟通合作机制建设，通过定期开展交流合作互访、考察调研、人员交流等形式，扩大共识，化解矛盾，增强合作。

在提升农业附加值方面，海口市提出，以“两区两园两带一心”（两区：省市共建现代生态循环农业示范区、国家现代农业示范区；两园：现代农业展示示范园、桂林洋农产品加工产业园；两带：休闲农业示范带、羊山地区农业结构调整产业带；一心：海南中商农产品交易中心）和设施农业建设为切入点，推动农业集约化、规模化生产，加快农产品流通和深加工发展，加强专业市场建设，提高农业附加值，推进农业产业化、市场化、标准化、品牌化，打造区域现代高效农业高地。

在提升农业附加值方面，海口